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Стаття присвячена розробці та експериментальній перевірці програми удосконалення теоре
тичної підготовленості стрільців з лука на етапі початкової підготовки. Її ефективність підтвер
джена приростами показників спортсменів експериментальної групи на 1,1-2,2 бали (р<0,01) у  по
рівнянні з контрольною групою та суттєвими змінами теоретичної підготовленості стрільців із лука 
експериментальних підгруп (56,1-69,6%, при р<0,01), які тренувалися на різних об’єктах та мали 
умовно відмінні програми річної підготовки.

Ключові слова: теоретична підготовленість, удосконалення, стрільці з лука, початкова підго
товка.

Статья посвящена разработке и жспериментальной проверке программьі усовершенствования 
теоретической подготовленности стрелков из лука на ^тапе начальной подготовки. Ее ^ффективность 
подтверждена возрастанием показателей спортсменов жспериментальной группь на 1,1-2,2 балла 
(р<0,01) по сравнению с контрольной группой и существенньми изменениями теоретической подготов
ленности стрелков из лука жспериментальньїх подгрупп (56,1-69,6%, при р<0,01), которьіе трени- 
ровались на разньїх обьектах и имели условно отличнье программь годичной подготовки.

Ключевьіе слова: теоретическая подготовленность, совершенствование, стрелки из лука, 
начальная подготовка.

Тке агіісіе геуіем>з ехрегітепіаі ргодгат о / тр^оVетепі о / ікеогеіісаї ргерагеСпезз о / агскегз аї іке 
зіаде о/ргеміош Ьазіс ігаіпіпд. Е//есі о / аиіког ргоргатте /ог тр^оVетепі р^оVеС Ьу дгом>ік о / гезиїіз о / 
зрогізтеп іп ехрегітепіаі дгоир/ог 1,1-2,2роіпіз (р<0,01) тоге ікап іп сопігої дгоирапС. скапдез іп їемеї о/ 
ікеогеіісаї ргерагеСпезз о/агскегз іп ехрегітепіаї дгоирз (56,1-69,6%, р<0,01), м>кіск ігаіпеС аі Сі//егепі 
зрогіз Ьазез зо ікеіг ігаіпіпд ргодгаттез Сигіпд зеазоп м>еге Сі//егепі іп зоте азресіз.

Кеу нюгйз: ікеогеіісаї ргерагесіпезз, ітргсметепі, агскегз, Ьазіс ігаіпіпд

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Питання 
теоретичної підготовки частково висвітлені в науково-методичній літературі [1, 3, 8, 9]. 
У процесі її реалізації підкреслюється важливість використання таких традиційних за
собів теоретичної підготовки як лекція, бесіда, самостійна опрацювання літератури, які 
сприяють підвищенню свідомості й активності спортсменів і запобігають монотипності 
їх підготовки [2, 4, 6].

Фахівцями у фехтуванні встановлено, що в процесі багаторічного удосконалення 
спостерігається поступове збільшення значущості формування загальних теоретичних 
знань від середнього до високого рівня. Встановлено, що освіченість фехтувальників з 
теорії обраного виду спорту на різних етапах багаторічної підготовки не відповідає 
належному на даному етапі рівню теоретичної підготовки [1, 8].

Разом з тим, питання вдосконалення якості надання теоретичної інформації зі 
стрільби з лука в науково-методичній літературі не розглядалися [4, 5, 8, 9]. Це формує 
актуальність досліджень щодо вдосконалення засобів і методів теоретичної підготовки 
з перших років тренування спортсменів, тобто етапу початкової підготовки.

Мета дослідження -  розробити та експериментально перевірити ефективність 
програми удосконалення теоретичної підготовленості стрільців із лука на етапі почат
кової підготовки.
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Методи дослідження. Теоретичний аналіз та узагальнення даних науково-мето
дичної літератури та всесвітньої мережі Інтернет, порівняння, педагогічне спостере
ження, педагогічний експеримент, методи математичної статистики.

До педагогічного експерименту було залучено 34 спортсмени на етапі початкової 
підготовки у стрільбі з лука. Серед них 18 входили до експериментальної та 16 -  до 
контрольної групи. Усі вони представляли дитячо-юнацькі спортивні школи м. Львова. 
Експериментальна група (наповненість 18 дітей) впродовж 6 тижнів, з 4.02.13 до 
11.03.13 (1 раз на тиждень протягом 12-25 хв) у змагальній формі. На кожному з об’єк
тів дослідження (Збройні сили України спортивний клуб армії (ЗСУ СКА), спеціалі
зована дитячо-юнацька спортивна школа олімпійського резерву (СДЮШОР) “Елект
рон”, комплексна дитячо-юнацька спортивна школа (КДЮСШ) “Динамо”) було по дві 
підгрупи кількістю три спортсмени з числа експериментальної групи. Залежно від 
форми гри, спортсмени змагалися на час або кількість правильних відповідей, в окре
мому варіанті -  гра “Квадрат” -учасники змагалися на кількість правильних відповідей 
і на час, складали настільні ігри (щотижня нова гра). Кожна гра супроводжувалась ко
роткими теоретичними відомостями. Для контрольної групи (16 спортсменів) комплек
тація підгруп покладалась на розсуд тренерів, для яких були розроблені і роздані інфор
маційні матеріали з аналогічним змістом, що і в настільних іграх авторської програми. 
Після завершення педагогічного експерименту було проведене повторне визначення 
рівня підготовленості спортсменів.

Результати дослідження та їх обговорення. Поняття “ігрові педагогічні техно
логії” включає досить велику групу методів і прийомів організації педагогічного проце
су у формі різних педагогічних ігор. Педагогічна гра має істотну ознаку -  чітко постав
лену мету навчання й відповідні їй педагогічні результати, які можуть бути обґрунто
вані, виділені в явному вигляді й характеризуються навчально-пізнавальною спрямо
ваністю [7].

В основу авторської програми було покладено систему знань з олімпійської осві
ти, як компонента розділу “гуманістичні та соціалізуючі знання” у теоретичній підго
товці спортсменів на етапі початкової підготовки [4]. Вона включала у себе шість 
засобів підготовки, що використовувалися на основі ігрового методу, серед яких:

• “Види спорту в програмі Ігор Олімпіад”, де необхідно було в алфавітному по
рядку скласти правильну послідовність зображень з видами спорту та надати їх 
коротку характеристику;

• “Міста-організатори Ігор Олімпіад” -  в хронологічному порядку необхідно склас
ти правильне зображення з зазначенням основних емблем Ігор Олімпіад різних 
років, при цьому подається коротка характеристика міст-організаторів та частково 
особливості проведення зазначених змагань;

• “Олімпійська історія” -  необхідно скласти цілісне зображення на якому присутні 
елементи олімпійської тематики;

• “Співставлення” -  необхідно знайти взаємозв’язок між трьома ланками: зобра
ження спортсмена (фотографія), прізвищем та короткою інформацією про досяг
нення спортсмена;

• “Квадрат” -  необхідно правильно відповісти на поставлені ведучим запитання, 
фіксуючи при цьому відповіді в своєму квадраті;

• “Зірки стрільби з лука України” -  необхідно на швидкість скласти правильне зоб
раження та охарактеризувати тих спортсменів, які на ньому представлені.
Для отримання об’єктивних даних стосовно теоретичної підготовленості стрільців 

із лук на етапі початкової підготовки, проведено педагогічне спостереження на початку
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та після завершення педагогічного експерименту. Враховуючи кількісний склад кон
тингенту та специфіку вимог до педагогічних досліджень галузі фізичної культури та 
спорту, обрахунок достовірності відмінностей проводився з використанням непарамет- 
ричних методів математичної статистики, зокрема ^критерію  Манна-Уітні (табл. 1).

Таблиця 1
Зміни теоретичної підготовленості стрільців із лука на етапі початкової підготовки

впродовж педагогічного експерименту

Блоки знань

ЕГ (п=18)
Црозр,

Р

КГ (п=16)
Црозр,

Р

Достовірність 
відмінностей 

ЕГ та КГ
до ПЕ 
(бали)

після
ПЕ

(бали)

до ПЕ 
(бали)

після
ПЕ

(бали)
до ПЕ після

ПЕ

Історія зародження і 
розвиток стрільби з лука 1,2 2,3 34,5

<0,01 1,4 1,5
120,0
>0,05

115,5
>0,05

48,5
<0,01

Змагальна діяльність 1,9 3,7 45,0
<0,01 1,8 1,8

134,0
>0,05

124,0
>0,05

37,0
<0,01

Техніка стрільби з лука 2,9 3,0 127,0
>0,05 3,0 3,0 142,0

>0,05
132,0
>0,05

143,5
>0,05

Олімпізм 2,4 4,6 12,5
<0,01 2,6 2,6 140,0

>0,05
113,5,
>0,05

23,0
<0,01

Середній результат 2,1 3,4 - 2,2 2,2 - - -
Примітки: ЕГ -  експериментальна група, КГ -  контрольна група, ПЕ -  педагогічний екс

перимент, Цф(п=18)=95, при р<0,05; 76, при р<0,01;Икр(п=16)= 83, при р<0,05; 66, при р<0,01

Таким чином, на етапі початкової підготовки наявний рівень обізнаності спортс
менів експериментальної групи щодо історії зародження і розвитку стрільби з лука до і 
після впровадження авторської програми склав відповідно 1,2 і 2,3 бали, що відповіда
ло на вихідному етапі низькому, та по завершенню педагогічного експерименту,- ниж
че середнього рівню. Теоретична підготовленість стрільців із лука стосовно питань зма
гальної діяльності перебувала на рівні нижче середнього (1,9 бали) та після впрова
дження авторської програми склала 3,7 бали. Обізнаність щодо техніки у стрільбі з 
лука до і після впровадження авторської програми можна віднести до високого (2,9 та 
3,0 бали відповідно), що відповідає належному рівню. Підготовленість спортсменів сто
совно питань олімпійської освіти (Олімпізму) на початку педагогічного експерименту 
перебувала на рівні нижче середнього (2,4 бали) та після впровадження авторської 
програми склала (4,6 бали) -  середній (належний) рівень відповідно. Варто зазначити, 
що у всіх випадках, окрім блоку “техніка стрільби з лука”, у рівні теоретичної підготов
леності стрільців з лука на етапі початкової підготовки зафіксовано суттєві позитивні 
зміни (р<0,05).

Щодо контрольної групи, то рівень теоретичної підготовленості спортсменів та 
його зміни дозволяють стверджувати, що з проблематики історії зародження і розвитку 
стрільби з лука, до і після впровадження авторської програми, склав 1,4 і 1,5 бали від
повідно, що відповідає нижче середньому, щодо змагальної діяльності -  нижче серед
нього рівня (1,8 та 1,8 бали). Це вказує на відсутність суттєвих змін у рівні теоретичної 
підготовленості спортсменів за умов використання традиційних методів та засобів теоре
тичної підготовки. Отримані дані підтвердили попередні наші припущення стосовно не
обхідності зміни методологічних основ реалізації цієї сторони підготовленості спортс
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менів, зокрема у стрільбі з лука. Варто відзначити, що у контрольній групі також на від
булося суттєвих зрушень за інформаційними темами, пов’язаними з технікою стрільби з 
лука та олімпійською освітою (Олімпізмом). В обох випадках, до та після педагогічного 
експерименту, рівень підготовленості залишився сталим -  3,0 бали блоку “техніка стріль
би з лука” (високий рівень обізнаності), та 2,6 бали -  олімпійською освітою (рівень 
обізнаності нижче середнього).

У навчально-тренувальному процесі стрільців із лука на етапі початкової підго
товки питанням техніки та технічної підготовки приділяється основна та значна увага. 
Власне цим ми можемо пояснити високий рівень обізнаності спортсменів як експери
ментальної, так і контрольної груп на вихідному етапі визначення теоретичної підго
товленості. У зв’язку з цим, в авторській програмі акценти було зроблено не на техніці 
виконання пострілу, а в основному на інформаційних темах із розділу “гуманістичні та 
соціалізуючи знання”.

Таким чином, спортсмени експериментальної групи продемонстрували належний 
рівень обізнаності з блоку знань щодо змагальної діяльності, техніки у стрільбі з лука 
та Олімпізму. Рівень освіченості щодо блоку теоретичних знань історичних аспектів 
розвитку виду спорту був нижчим за належний. Щодо контрольної групи, то належний 
рівень теоретичної підготовленості спортсмени продемонстрували лише в блоці “тех
ніка стрільби з лука”.

За отриманими результатами очевидно, що рівень знань в експериментальній гру
пі підвищився за більшістю інформаційних тем на 1,1—2,2 бали відносно початкового 
рівня. Щодо контрольної групи, то приріст результатів за час педагогічного експери
менту був відсутній або мінімальний (0,1 бала). Загалом, між представниками експери
ментальної та контрольної груп спостерігаються відмінності на початковому етапі пе
дагогічного спостереження — 0,1—0,2 бали (р>0,05) та заключному 0,8—2,0 бали (р<0,01). 
Виключення склали результати теоретичної підготовленості за тематикою техніки 
стрільби з лука, що не зазнали суттєвих змін.

Окрім порівняння результатів дослідження між спортсменами контрольної та екс
периментальної груп, нами також вивчено зміни в межах окремих підгруп. Це пов’я
зано з необхідністю визначення дієвості підходів, використаних у авторській програмі, 
в умовах різних варіантів організації навчально-тренувального процесу стрільців із лу
ка на етапі початкової підготовки. Запропонований аналіз результатів педагогічного 
експерименту передбачав диференціацію змісту теоретичної підготовленості стрільців 
із лука. Його мета -  визначити загальні тенденції та теоретичної підготовленості в умо
вах використання авторської програми та традиційних засобів теоретичної підготовки 
стрілів із лука на етапі початкової підготовки (табл. 2).

За результатами педагогічного експерименту та впровадження авторської програ
ми удосконалення теоретичної підготовленості (розділ “гуманітарні та соціалізуючи 
знання”) спортсмени експериментальної групи, які представляли різні об’єкти дослі
дження суттєво покращили свій рівень знань. Прирости склали від 4,6 бала, 56,1%, 
р<0,01 (КДЮСШ “Динамо”) до 5,8 бала, 69,6, р <0,01 (ЗСУ СКА). Середній приріст ре
зультатів у експериментальній групі склав 5,3 бали, 63,0% при р<0,01.

Ситуація для представників контрольної групи була протилежною. На усіх об’єк
тах дослідження спортсмени продемонстрували, за підсумками тренувального періоду, 
який відповідав педагогічному експерименту, повторення результатів вихідного пе
дагогічного спостереження або їх несуттєві зміни в діапазоні 0,1—0,2 бали, 1,1-2,3% при 
р>0,05.
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Таблиця 2
Зміни теоретичної підготовленості стрільців із лука,
_____які представляють різні спортивні школи_______________________

Назва спортивної 
школи

ЕГ (п=18)
Црозр,

Р

КГ (п=16)
Црозр,

Р

Достовірність 
відмінностей 

ЕГ та КГ
до ПЕ 
(бали)

після ПЕ 
(бали)

до ПЕ 
(бали)

після ПЕ 
(бали) до ПЕ після

ПЕ
КДЮСШ “Динамо” 
п=6 (ЕГ), п=5 (КГ) 8,1 12,7 0,5

<0,01 8,7 8,6 15,5
>0,05

4,0
<0,05

0,0
<0,01

СДЮШОР
“Електрон” 
п=6, (ЕГ), п=6 (КГ)

8,9 14,7 1,0
<0,01 9,1 9,0 14,0

>0,05
15,5

>0,05
0,0

<0,01

ЗСУ СКА
п=6, (ЕГ), п=5 (КГ) 7,9 13,4 0,5

<0,01 8,1 8,3 11,5
>0,05

13,0
>0,05

0,0
<0,01

Середній результат 8,4 13,7 - 8,7 8,7 - - -
Примітки: ЕГ -  експериментальна група, КГ -  контрольна група, ПЕ -  педагогічний екс

перимент, Цф (п=6)=7, при р<0,05; 3, при р<0,01; Ц ,  (п=5)=4, при р<0,05; 1, при р<0,01

Аналіз порівняльних даних показників стрільців із лука експериментальної та 
контрольної групи показав, що вихідний рівень теоретичної підготовленості спортс
менів був наближено однаковим (р>0,05) серед спортсменів СДЮШОР “Електрон” та 
ЗСУ СКА. Для об’єкту дослідження КДЮСШ “Динамо” зафіксовано переважання 
стрільців із лука контрольної над експериментальною підгрупою, що складало 0,6 бала, 
7,4% (р<0,05). Можна припустити, що це обумовлено віком спортсменів, стажем занять 
спортом, змагальним досвідом, методикою проведення навчально-тренувальних занять.

Водночас, по завершенні педагогічного експерименту, ситуація змінилася на ко
ристь представників експериментальної групи. На всіх об’єктах дослідження зафіксова
но достовірно кращі результати представників власне цієї групи, для КДЮСШ “Ди
намо” перевага склала 4,1 бали, 47,6% при р<0,01, СДЮШОР “Електрон” -  5,7 бали, 
63,3% при р<0,01 та ЗСУ СКА -  5,1 бали, 61,4% при р<0,01.

Отримані результати варто трактувати як результат зміни підходів до теоретичної 
підготовки стрільців із лука на етапі початкової підготовки. Власне комплекс засобів, 
запропонованих нами, дозволив більш ефективно реалізувати принципи доступності та 
відповідності. У поєднанні з нетрадиційною для системи підготовки початківців пода
чею інформації, це й могло спонукати до якісного засвоєння інформації спортсменами 
експериментальної групи.

Разом з тим, можна припустити, що методи та засоби передачі інформації, які тра
диційно використовувалися тренерами у навчально-тренувальному процесі, при розгля
ді теоретичної підготовки недоцільно застосовувати для стрільців із лука на етапі по
чаткової підготовки.

Таким чином, вперше на контингенті стрільців із лука на етапі початкової підготовки 
було теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено авторську програму удос
коналення теоретичної підготовленості спортсменів за розділом “гуманітарні та соціалі
зуючі знання”, що включає ігрові засоби формування теоретичної підготовленості стріль
ців із лука: “Види спорту в програмі Ігор Олімпіад”, “Міста-організатори Ігор Олімпіад”, 
“Олімпійська історія”, “Співставлення”, “Зірки стрільби з лука України”, “Квадрат”.

Висновок
Теоретична підготовка стрільців із лука на етапі початкової підготовки повинна 

передбачати ігрову спрямованість навчально-тренувального процесу. Авторська прог-
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рама удосконалення теоретичної підготовленості юних стрільців із лука, для розгляду 
розділу “гуманістичні та соціалізуючи знання”, включала блок вправ із використанням 
настільних навчально-розвиваючих ігор, що містить окремі засоби: “Види спорту в 
програмі Ігор Олімпіад”, “Міста-організатори Ігор Олімпіад”, “Олімпійська історія”, 
“Співставлення”, “Квадрат”, “Зірки стрільби з лука України”.

Ефективність експериментальної програми удосконалення теоретичної підготов
леності стрільців із лука на етапі початкової підготовки підтверджена приростами 
показників спортсменів експериментальної групи на 1,1—2,2 бали (р<0,01) у порівнянні 
з контрольною групою. Також, ефективність запропонованого підходу підтверджена 
суттєвими змінами теоретичної підготовленості стрільців із лука експериментальних 
підгруп (56,1—69,6%, при р<0,01), які тренувалися на різних об’єктах та мали умовно 
відмінні програми річної підготовки.
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